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Proceedings of the Sixth Session of the Assam Legis-
lative Assembly assembled after the Seventh General Elec-
tion under Sovereign Democratic Re ublican Constitution
of India. .

The House met in the Assembly Chamber,' Dispur,

Gauhati on Wednesday the 5th December, 1984 with the

: - . Hon’ble Speaker in the Chair, 16 ( Sixteen ) Ministers, 13
. (thirteen) Ministers of Scate and 60 ( Sixty ) Members

Sy peet. o -
' STARRED ,
QUESTIONS AND ANSWERS

(To which oral replies were given)

Date:—5th Dec :mber, 1984.
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.Starred question No..28 was not put member being absent.-
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Shri Md, UMARUDDIN—Where is_the main factory,
is it at Gauhati or it 1S at Duliajan and which one is
the main? What is the main location of the factory ?-

" shri JIBAKANTA GOGOI (Minister of State)—It is
registered at Gauhati_under . DIC Gauhati and it started
production there. =~ The company then faced production
problem and that is why they have shifted  the machi%eﬁy

all-

- to Duliajan. Now the production at Duliajan started

ing and ‘the workers who- Were here, most of them were
ghsorbed at Duliajan and those who refused to go, there

“or refused to join work in -the alternative company -they

-were dsimissed. - - N .
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4. QUESTIONS [15th Dec. .

Re : Sorbhog Balawadl Centre
~ Shri HEMEN DAS asked

ot *30. Wlll the Minister, Soc1al We]fare be pleased to
state—

(a) The name of the ChOWkldal‘ of the SOrbhog‘

Balawadt Centre with the ~dates of his appointmént and
Jolmng ? o

(b) Is lt a fact that h]s mOthl ar '.S r e
one hundred and twenty only ? nthly salary is rupees

Shri DIPAK MOORMOO (Mlnlster Social Welf:ire)-
. replied : _ o o

5

" 30. (a) The name “of the Chowkidar is Shri Nibaran

Chandra Nath. He_was appointed on 1st August 1980

and joined on the same day

( b) Yes.

o
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Shri DIPAK MOORMOO (Mlmster) This W1ll be
examlned

Bczew T o wwmwmwwm.

Those employees there are Government em
58 nrrly srefmmas o e o R iR e ‘ ployees.

Shri JAGANNATH SINHA ( Minister )——Mmlmum
. wages haVe been fixed at different rates for dlﬁ‘erent

1]




- 1984] B . QUESTIONS - . -

catégories of employes in different establishments. For
this particular establishment there is no mintmum Wage.

Shri HEM SN DAS—Yes Sir, there is. These are
grade IV employees as chowkidars and peons are grade
IV emnloyees and for them minimum wage has been fixed
by the Assam Pay Chmanjssion  and according to this
principle they are to get the minimum wage as fixed by
the Pay Commiission. ' .

Shri DIPAK MORMOO (ivinister)— This particula
person is not a regular worket ; he is a part-time employee.

. Shri HEMEN DAS—In ‘his appointment letter -there
is no mention of part-time Worker. He is a chowkidar.
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Sir, let me give the reply to the Ao.in'ts ré'sed by the
Hon’ble Member. During financial year %983'-'84, lan amount

of Rs. 4591,000.00 was spent in Puthimari Embankment
in the following works;— ' ' ‘ ,
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(1) Raising and Streng.the'ning' Puthimari Right Bank
Embankment from Habibari to Rangia Goreswar Rly. line

- (about 16. 3.k.m))

(2) Raising the cost of embankment - and 'strengthenijg

the steps as and when nccessary on both bank of Puthi
mari- embankments from R. G. Rly.vline, tc R. A. Rly line -

(39 k. M. both banks).

3) Anti-erosion measurss to protect Puthimari dyke
in different reaches from Rangia-Goreswar Rly. Line to
Rangia-Amingaon Rly. line—in 10 reaches -( boulder bars
with porcupine)- ., _ : .

-+ (4) - Construction of retirement bund on left bank of

Puthimari at Athra—30C metres. . _
(5) F.D.R. to Puthimari dyke 1n different eroded

. reaches from Rangia Amingaon Railway line to Baromboi.

15 reaches boulder tar with procupine.
. (6) Channelisation of river - Puthimari from Rangia-

" Goreswar line to Rangia-Amingaon line With porcupine

screen and piles—8 reaches.
. (7) Flood drill during flood and Ppre-monsoon repai- .

ring_Works. S, . :
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o _SHORT NOTICE
A QUESTIONS AND ANSWERS
’ baté : 5th December, 1984

_ . Re : River Dhansiri. -~
Shri SILVIUS CONDPAN asked :

4. Will the Minister, Flood Control be pleased”to
state— o . : °
(a) Whether Government ‘is aware of the fact that the .

' river Dhansiri is likely to change its course at village
Tarabari within Roua Gaon Panchayat in Udalguri Sub-

o Division ?

(b) If so, the steps taken in ihis regard ?

Shri RAMENDRA NARAYAN = BASU: ATARY
'( Minister, Flood Control) replied : VARY

s (a) Yes, Government is aware that'the river Dhan-
siri is eroding its bank near vllage Tarabari but has not
“apprehanded any immediate danger of changing its course.

(b) (i) There are existing protection works in the
form of boulder bar in the Tarabari area which have
been shightly damaged in the last flood Necessary action
to repair the same is being taken. ‘

(ii) .TO taCkle With he erOSiOn pIOblem on the U/S
D/S of existing protection work a proposal has been




10 ~ QuEsTIoNs [15th Dec.

prepared and being ‘routed through the Technjcal Advi

: Touted througt sory
Committee to examine its feasibility..

Shri SILVIUS CONDPAN Sir, Hon’ble Minister has

replied 10 4(a) that Government is not apprehending danger
for the change of course of Dhansiri river. Sir, if this

is true we are very much secured. But the repair work

that was taken up years ago is not at all feasible. Asa

- matter of fact, for the information of~the Hon’ble Mini-
ster, Flood Control, I had ‘taken the Minister of State
- Shri Kul Bahadur Chetri with me ten days before to see

- things for himself. If he could ‘have' informed the Govern- . |
then this reply would not have

‘ment about the things,
come. May 1 know fro
Shri Chetri had
the site ?

om - the Hon’ble Minister whether
‘t,epOI'ted to him. - after having inspected

- Shri RANENDRA NARAYAN BASUMATARY (Mini
ster, Flood Control)—Sir, throughout the bank of the river,
it has been observed that there are erosions and in some
places erosions are acute also. There was protection works.
also near Tarabari and particularly Dhansiri- Village No.5
- where protection work has been taken up. As the Hon’ble
"Member has pointed out that the protection work that
was taken up have not been able to prevent erosion, we

are taking up .Some protective measures again and.for

that WOrk Sstimate haS~ be.en drawn up . and ,itha§ corpe
before the -Technical Advisory Committee to examine -it§

feasibility so that the areas are protected. Sir. we do not
apprehend that there will be change of the course Of the
river  immediately. ‘ , .

Shri BENOY KUMAR BASUMATARY—Mr. Speake- -
Sir, this is a serious matter. The answer given on the -

floor of the House differs with the actual position at Site,

Sir, 1also know that the fealignment made’ is only 100 feet -

away from the existing river. If this 100 feet is eroded
the thickly populated areas will be submerged. May I
now request the Hon’ble Flood .Control Minister to visit
~the site personally .and submit his report before this house.?

Shri RAMENDRA NARAYAN BASUMATARY (Mini-
ster)—We are taking up protective measures only. What
I have said is that we do not apprehend the change of
the course of the river immediately. We are not abandon-

S
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1984] QUESTIONS 1

ing the work though we have taken "up Protective . measures.
We have also brought another proposal this time to take
up some protective measures. Regarding the visit, certainly
I will visit the site. A' :

N

been avoided, Sir. The answer placed in this . House
differs with the actual position at site. So, what- shall

- we do? .. |
Shri RAMENDRA NARAYAN BASUMATARY (Mini<

ster)—All of us will visit the site.

" Shri SILVIUS CONDPAN—3Yiay I know from the

. Hon’ble Minister whether the scheme will be implemented

within this working scason ?

Shri RAMENDRA NARAYAN BASUMATARY (Min
ster)—Sir, this.is coming up before the Technical Adyvisory
Committee, because, generally all the important schemes
are processed in the Technjcal Advisory Committee and
are. approved by the Brahmaputra Flood Control Board.
But, Sir, all the schemes approved cannot be taken up
for execution -at one time because of the paucity of fund

" Therefore, considering the fund possition, gravity of the

situation and depending upon the priority fixed by the

.. -TAC  our officers we will take up those schemes
, which are necessary. .

"2 Shri SILVIUS CONDPAN—What I submit before the

Hon’ble Minister is that the- situation 1is very serious.

Will it not be possible on the part of the department to .

take up emergent schemes to protect the lives and pro-

perties of the people ? .

" Shri RANENDRA NARAYAN BASUMATARY (Mini
ster)—It is all the same. Even if we take up schemes
on emergent basis these will have to be processed thro-

~ugh the Technical Advisory Committee.  According to
Financial Rules no scheme could be sanctioned beyond -

Rs. 5 lakhs unless it is processed by the Technical
Advisory Co-mmittee.

Shri BINOY KUMAK BASUMATARI—The issue has
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~Mr. Speaker - Item No. 2
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. Shri BENOY KR. BASUMATARY.—Sir, when this
Issue has come to our notice, We have rules by which
we should proceed. So, Sir, I wish to refer to rule 158
of the Rules of Procedure and Conduct of Business of
this House. It is proved beyond doubt from the state-
ment of the Hon’ble member, Shri Das and Shri Sarma
that a breach of privilege of either of some members of
the House or that House itself has been committed. The

Paper has thought and classified us as corrupt people and



. privil-ge, either of a member or of the House or of a

‘fake action without complaint.”’ Sir,  we have seen that

-ruling.
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has maligned us. So, it’is a matter of breach of privi- '
lege of the House. The Rule 158 states—“a breach of f\\r.’j

Committee thereof, may, with the consent of the Speaker

- be brought to the notice of the House; (i) by a com-

plaint from a member, (ii} by a petition; or (iii) by a
report from a Committee ; Provided. that if the breach is
committed in. actual view of the House, the House may

this is in actual view of the House. So, I request - the
House to move for a berach of previlege motion against
this Paper, its reporter and the publisher.

-~ Mr. SPEAKER.—It is Rule 158. I think it will be
better if you give. notice to me for this and I will look
into this; You can bring it during the next session ; you
cannot move it today. You give notice. I also feel this.
If some thing is done against this House by -anybody, it
is better to give notice and I will do accordingly. :

" Md. UMARUDDIN,—Mr. Speaker, Sir, this is a

.j:' / 7
. f.‘»‘-]([&xv.-«

-serious allegation against the Hon’ble iembers. -We should
- chaljange it. Unless there is any definite or specific charge -

they . should not just throw some blames to malign the

~ Hon’ble Members. So, Sir, I support Mr. Basumatari and

I' think there should be an. enquiry either in jhis session
or in the next session. Some action must be taken. :

-Shri ABDUL MUHIB MAJUMDAR.—Sir, the breach
of privilege . has  been sought to be raised under
Rule 158. Undér Rule 161 there is procedure how to
deal with the matter. ‘The Hon’ble Speaker may give his

The Rule 161 reads as foHQws —“If the Speaker"
gives his consent under Rule 158, the member making
the complaint shall, after questions and before the ljst of
business is entered” upon, read his complaint and may

‘make a. short statement relevant thereto. If the complaint,

is founded upon a document, it shall be read by the ﬁ
member complaining -or, if so directed by the Speaker, &
by the Secretary. The Speaker, after hearing any other
member if nécessary, shall decided whether the complaint *=—==
is in order or not.

"
i
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- Provided that the Speaker may, if he is satisfied
; about the urgency of-the matter, allow a question of
* privilege to be raised at any time.” ' A

. Since ‘the matter was raised under Rule 158 it cannot
be referred to Rule 161 now- :

Mr. SPEAKER.—It will be taken up later, not now.

I have seen the. rule “Provided that if the - breach
is committed in actual view of the HO!ISC, the House
may take dction Wwithout complaint.”” I shall consider
this. matter and now I request the Hon’ble Members to
bring it in the next.session of the Assembly. S

Ry CALLING ATTENTION NOTICE
-+ . .Shri HEMEN DAS.—MTr. Speaker, Sir, I beg ‘to call
' the attention of the \iinister, Education under Rule. 54
of the Rules of Procedure and Conduct of Business jin:
Assam Legislative. Assembly .to the news item appearing
» in the “Sentinel” dated 19th- November, 1984 under the .
caption “College Teachers irregular P. F. Deposits.” ‘

| L C T
I Shri MUKUT SARMA.—Mr. Speaker, Sir,  Govern-
P ment’s attention has been drawn to the news item pub-
'\ lished in the local daily “Sentinal” in its issue dated .
4l _.18th November, 1984 under -the caption “College Teachers
-4 Protest Irregular P. F. Deposits”. The matter was enquir-

.~ ed into. and the facts were as follows : — . .

 It'is ascertained from the Principal of "the College

‘that froth 1975-76 to 1984-85 upto October, 1984 the

College authority of ~ Kokrajhar College deducted

Rs. 7,24,503/- at source from salaries of the staff as

i their own contribution to their C.P.F. accounts at the .
f rate of 67, of their basic pay and that during the period

" only Rs, 4,19,353/- was deposited .leaving a balance of

| of Rs 3,05150/- to be deposited into their respective

C. P. F. "accounts _ o, '

The Principal' has stated that the amount - could not
be deposited’ on account of -difficult financial position:
of the College. | .
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. Government have in. the meantime deputed the In- -
spector of College to enquire and find out the actual |

position. On receipt of his report appropriate action
wil]l be taken. ; ’ ‘

Shri PURNO BORO.—Mr. Speaker, Sir, I beg to
call' the attention of the Minister. 4

Mr. SPEAKER.—The ’,'Minister ‘will lay the Statément,
. you need not move. : . .

Shri ABDUL MUHIB MAJUMDAR.—Mr. Speaker,
Sir, I pray for time under rule 54. The Statement could

not be made because of certain reasons. I may kindly
be allowed time.

Mr. SPEAKER.—Alright.

 MATTER UNDER RULE 301
! ¥

. ;Shri PURNA BORO—Mr. Speéker, Sir,.l beg to raise’

a matter Under 'Rule 301 of the Rules of Procedure and
Conduct of Business in Assam Legislative ASsegnbly_ e~
lating to the news item appearing in the ‘‘Sentine]”

dated 17th November, 1984 under the caption “Protests -

-

day call by M. E. Teachers™ )
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Shri MUKUT SARMA (Minister, Education).—Mr.
.Speaker, Sir, Government have received a copy of the
notice from the All Assam M. E. Teachers’ Association
intimating their decision to observe protest day on 3rd
December, 1984. On receipt of the notice, the State Minister-
of Education, Shri .Luis Islary met the Association re-
presentatives in his chamber and discussed their problems
P on 22nd November, 1984. The State Minister gave a pati-
11 ent hearing to the associaticn representatives. Although
(""" the discussion was inconclusive in view of the large nos.
of demands, the State Minister directed the Departmental -
Officers to sort out the pending problems quickly. The
position relating to. some of the major problems are

summarised below :—

v 1) Prepai'ation of Serviée Conduct Rules for M. E.
Teachers. . - o

* The Sel'V.iCC.S of the M. E./M. E. Madrassa Teachers
were provincialised under :‘Assam Secondary Education
(Provincialisation) Act, 1977, The service conduyct rules
for these teachers were not framed. Subsequently all the

.E./M. E. Madrassa, Schools‘ have been - brought - under:
Elementary Edtlca‘tron. There is already a Service Conduct
Rules under the “‘Assam Elementary Education (Provinciali-
sation) Act, 1974”. Government ijs now examining the
“Possibility of extending the said Rules to the M. E.M. E.
MadrassaSchools with suitable amendments.
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(2) Provincialisation of Adhoc and Tecognistd M. E. ’
Schools in a phased manner. So far schools recognised
upto 1977 have been provincialised. Necessary report on
423 schools recognised upto 1979 are ready and Government
- will consider their provincialisation shoriy. It may be

stated that it is Dot . possible to provincialise all the\
schools at.a time owing to financial constraints. -

7 (3) Imcreased ad-hoc granmts.

At present ad-hoc grants are being paid @ Rs. 300/-
to schools with enrolment of 75 and Rs? 490 /-@to Sch(())olls
with enrolment beyond 75. The Association has demand-
ed to Taise the grant to- Rs. 1,000/-. Current year being
concluding year of the Sixth Five Years Plan, it wilingt
be possible to raise the quantum of grant beyond what %y
being paid now, feasibility of enhancing the grant will
however be examined during the 7th Plan :

(4) Pension and Gratuity to retired teachers-

The Question of pension and gratuity has come with
provincialisation of the schools. Total number of teachers, -
whose services have been provincialised S0 far are ‘more
or less 1,06,000 of which approx 29,000 are M. E. teachers,
Accountant -General, Assam has expressed difficulty to
process the pension cases of provincialised employees due -
to lack of staff and have suggested that Government may gt;__
open a pension cell at Government’s end. The matter

_js under active consideration of Government. Meanwhile .
Government is  considering the possibility of granting
provisional pension to M. E./M.E. Madrassa teachcrs.

(5) Sanction of additional posts of teachers.

Governments has already constituted a Review Com.

_ mittee to go, into the manner. Tae final report of the

Review Committee is yet to be received. However, on

the basis of an interim report of the Review Committee

‘a proposal for creation of 200 vosts have already been ¢
intiated and is likely to mature soon, ,

(6) Matters such as sanction of grants for repair/ |
reconstruction of school buildings, supply of te_aChl.ng aids |
etc. are being always considered subject £O availability of
fiind . . - N
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Q{) It may be mentioned that the Association’s demand
¥’ ruf into some 54-Nos. while Government is soon to
look into the welfare of the teachers, it may not be
possible to fulfill all their demands ata time. Government -
will however examine €ach of their ‘demands - and trv to
meet them as far as possible within the limijtation to
finance. : . :

* Shri HEMEN DAS —Mr. Speaker, Sir, I beg to
raise a matter under Rule 301 of the Rules of Proceduie
and Conduct of Business 1n Assam Legislaiive Assembly
relating to the news item  appearing in the “Sentinel’j
~dated 15th November, 1984 under the caption “Gauhati
University teachers io go ob strike”. R

g
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Mr. SPEAKER.—As the Hon’ble Minister, Education,

has already laid a statement on the table of the Hon’ble -

» Member the Minister js not required to give any more
> statement. But since he js willing to give the statement,
he may do so. | .

Bvgs we (va) s~ wers wme, SO R AT 94 Yargl SatersT
TOT XA A SreIHTE (IR o SR I | MW A0 R
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Shri BENOY - KUMAR ' BASUMATARY.—Sir, 1 °
would like to raise a point here." When the Unijversity
Court held its session last year,, we went to -attend -‘the
meeting twice” but the meeting had to be adjourned twice
because we were declared persona-non grata. Then, sir, when
the funds of the University —Were required then the
authorities held the meeting of the University Court in
the Stadium. Immdeidately after passing the budget, the
meeting had to be adjourned. After that no meeting was
held. Now, sir, we do not know when the next meeting
of the Ccurt will be held. Even if the the Court .
is held, we do .nmot know ~ whether it will
be possible to attend the meeting there, Therefore, sir,
the Government will have to take proper steps and assure :
that we can go there and con’uct the proceedings in a |
congenial atmosphere. Another  thing-is' that from the :

o B -
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Assembly s1de they are trying to avoid inclusion of the
member to the Executive Council. - These are some of

the important points I have brought before the  House

and to the Government for appropriate action.
Shri MUKUT SHARMA (\'umster) — Sll‘, I-will look

: mto the matter.

Mr. SPEAKER. —Item No. 6, Shn Hemen -Das,

" Shri HEMEN DAS—SII', I beg to raijse a matter
under Rule 301 of the Rules of Procedure and Conduct
of Business in Assam Leglslatlve Assembly relatlng to

- "mmwﬁwﬂﬁl"ﬁﬁﬁeﬂWlmﬂMMWm.'
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" Mr. SPEAKER—The House stands adjourned sine die.
ADJOURNMENT '

The House then adjourned  sine dle at 11-21 AM.

- on 5th DcCember, 1984.

Dispur : ' : P. D. BARUA, |

Thep 5th December, 1984, Secretary, ‘
- o Assam Legnslatlve Assembly

!
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